



உதயன்

விலை ரூபா 5-00

கடல்: 8 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2023 வைகாசி 03 ஞாயிற்றுக்கிழமை (16-05-1993) UTHAYAN—A Lively National Tamil Daily கதிர் 169

பிரபாகரனுடன் பேசுவதற்கு எவரேனும் உதவி புரியலாம்

தான் எப்போதும் தயார் என்கிறார் ஜனாதிபதி டி.பி.

கொழும்பு, மே 16

இனப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் பொருட்டு, தமிழீழ விடுதலைப் புலிகள் அமைப்பின் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரனுடன் நான் பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு எவரும் உதவி புரியலாம்.

பேச்சுவார்த்தை நடத்துவதற்கு நான் எப்போதும் தயாராகவே உள்ளேன். அதற்கு உதவுவதற்கு எவர் முன் வந்தாலும் அது மகத்தான செயலாகக் கருதப்படும்.

இவ்வாறு ஜனாதிபதி திரு. டி. பி. விஜேதுங்கா தெரிவித்துள்ளார்.

கண்டி ஜனாதிபதி மாளிகையில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற செய்தியாளர் மாநாட்டில் வைத்தே ஜனாதிபதி மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

தான், விஜேதுங்கா தாம் ஜனாதிபதியாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டதும் இம்மாதம் 7 ஆம் திகதி மக்களுக்கு விடுத்த செய்தியில் — இனப்பிரச்சினையைத் தீர்ப்பதற்காக, தமிழீழத் தேசியத் தலைவர் திரு. வே. பிரபாகரனுடன் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

எதிர்க்கட்சிகள் அரசை அச்சுறுத்தினால்

மாகாணசபை அபிவிருத்திக்கு நிதி ஏதும் ஒதுக்க மாட்டேன்

மிரட்டுகிறார் விஜேதுங்க

கொழும்பு, மே 16 "இனிவரும் காலத்தில் எதிர்க்கட்சிகள் அரசைத் தூஷிக்கவும், அமைதியைக் குலைக்கவும் முற்படுமாயின் அவை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தும் மாகாணசபைகளுக்கான அபிவிருத்திக்கூரிய நிதியை ஒதுக்க மாட்டேன். நான்தான் நிதி

அமைச்சர் என்பதையும் எதிர்க்கட்சிகள் மறக்கக் கூடாது" மாகாணசபைத் தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டம் ஒன்றில் ஜனாதிபதி டி.பி. விஜேதுங்க இவ்வாறு கூறியுள்ளார். மாகாண சபைத் தேர்தல் முடிவுகளினால் அரசாங்க

கத்தை மாற்ற முடியாது என்றும் ஜனாதிபதி கூறினார்.

மக்களின் அபிப்பிராயத்தை இத்தேர்தல் மூலம் மதிப்பிட முடியும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

ஜனாதிபதியின் பேச்சு குறித்து எதிர்க்கட்சிகள் பலவும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளன. (9-6)

ஜனாதிபதியின் கூற்று மோசமானது அரசமைப்புக்கு விரோதமானது

கொழும்பு, மே 16 மாகாண சபைகளுக்கு நிதி ஒதுக்குவது குறித்து ஜனாதிபதி விஜேதுங்க பேசிய பேச்சு எதிர்க்கட்சிகளை அச்சுறுத்தும் வகையில் அமைந்துள்ளது.

ஜனாதிபதியின் கூற்று அபாயகரமானது; அரசியல் சட்டத்துக்கு விரோதமானது; மோசமானது. அது ஜனாதிபதிக்கு ஒவ்வாத பேச்சாகும். எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திரு. மதி சிறீரா பண்டாரநாயக்க இவ்வாறு கண்டனம் தெரிவித்துள்ளதாக ஏஜென்சிச் செய்தி (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

தடை செய்யப்பட்ட "ஏசியா வீக்" தரும் தகவல்கள்

தமக்கு எதிரானவர்களை கொல்வதில் ஆளும் கட்சியினர் கை தேர்ந்தவர்கள்

பிரேமதாசாவும் எதுவும் தெரியாதவர் போல் பாசாங்கு செய்தார்

கொழும்பு, மே 16 ஜே. வி. பி. கிளர்ச்சியின் போது 1989 ஜூலை மாதம் முதலாம் வாரத்தில் மட்டும் தென்னிலங்கையில் சுமார் ஐயாயிரம் சிங்கள இளைஞர்கள் இராணுவத்தால் கொல்

ல்பட்டுத் தீயிடப்பட்டனர். ஆளுங்கட்சியினர் தமக்கு எதிரான எவரையும் கொலை செய்வதற்கு பழகிக்கொண்டனர். பிரேமதாச தமக்கு இது பற்றி எதுவுமே தெரியாதது போன்று பாசாங்கு செய்த

கொண்டார். ஸ்ரீலங்கா அரசினால் தடை செய்யப்பட்ட "ஏசியா வீக்" சஞ்சிகையில் மேற்கண்டவாறு தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. பிரேமதாச குறித்து "ஏசியா வீக்" வெளியான பற்றிய

சில தகவல்கள் வருமாறு: ★ 1990 பெப்ரவரி 18 ஆம் திகதி மாலை சிரேஷ்ட பொலீஸ் அதிகாரி ரொனி குணசிங்காவும் அப்போதைப் பாதுகாப்பு ராஜாங்க அமைச்சர் [6 ஆம் பக்கம் பார்க்க]

பிரேமா கொலை சி.ஐ.டி. விசாரணை

கொழும்பு, மே 16 முன்னாள் ஜனாதிபதி பிரேமதாசாவின் படுகொலை பற்றிய விசாரணை, இரகசியப் பொலீஸ் திணைக்களத்திடம் (சி.ஐ.டி) ஒப்படைக்கப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்கொலை பற்றி நேற்று முன்தினம் வரை குற்றப் புலனாய்வுப் பணியகம் (சி.டி.பி.) விசாரணைகளை நடத்தி வந்தது.

தது: தேவிட உத்தரவைத் தொடர்ந்து, குற்றப்புலனாய்வுப் பணியகத்தினர் தாம் நடத்திய விசாரணைகளின் அறிக்கையை இரகசியப் பொலீஸ் திணைக்களப் பணிப்பாளர் திரு. புஞ்சிபண்டாராவிடம் கையளித்தனர் என்று கொழும்புப் பத்திரிகைச் செய்திகளை தெரிவித்தனர்.

1995 மார்ச்சில் தான் பொதுத் தேர்தல் நடக்கும்

கொழும்பு, மே 16 குறித்த காலக்கெடுவுக்கு முன்னர் பொதுத் தேர்தல் நடத்தப்படமாட்டாது. 1995 மார்ச் மாதத்தில் தான் நடக்கும். இவ்வாறு ஜனாதிபதி டி.பி. விஜேதுங்க திட்டவாட்டமாகத் தெரிவித்துள்ளார்.

நேற்று முன்தினம் மாவனெல்ல என்ற இடத்தில் நடந்த ஐ.தே.க விளர் இறுதிப் பிரசாரக் கூட்டத்தில் வைத்து ஜனாதிபதி இந்த அறிவிப்பை விடுத்தார். மாகாணசபைத் தேர்தல் சளில் மக்கள் எதிர்க்கட்சி (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பொன்னாலைப் பகுதியில் ஷெல், பீரங்கித் தாக்குதல்

வயோதிப மாது காயம்

பொன்னாலைப் பகுதியில் நேற்றுப் படையினர் ஷெல் மற்றும் பீரங்கித் தாக்குதல்களை நடத்தினர். பொன்னாலை, சுழிபுரம், முனாய்ப் பகுதிகளில் குண்டுகள் விழுந்து வெடித்தன. கடற்படைப் படகுகளில் இருந்தும் பீரங்கித் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. முனாய் மேற்கில் விழுந்த

வெடித்த ஒரு ஷெல்லினால் 80 வயது முதாட்டி ஒருவர் காயம் அடைந்தார். சுழிபுரம் காரைவளைச் சேர்ந்த தேசனழியன் நாகம்மா என்பவரே காயமடைந்தவராவார். காயமடைந்தவர் யாழ் ஆஸ் பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். [இ-17-18-5]

எதிரணியினர் கூட்டங்களில் மிக அதிகமான மக்கள்!

கொழும்பு, மே 16 கடந்த சில தினங்களாக இடம்பெற்ற மாகாண சபைத் தேர்தல் பிரசாரக் கூட்டங்களில் — எதிர்க்கட்சிகளின் ஏற்பாட்டில் நடந்த கூட்டங்

களில்தான் — அதிக எண்ணிக்கையான மக்கள் காணப்பட்டனர் என்று ஏஜென்சிச் செய்தி களை தெரிவித்தன.

தேர்தல் பிரசார இறுதி நாளான கடந்த வெள்ளிக்கிழமை மாவனெல்ல என்ற இடத்தில் ஐ.தே.க விளர் கடைகிக் கூட்டம் நடைபெற்றது. ஜனாதிபதியும் அக்கூட்டத்தில் உரையாற்றினார். அந்தக் கூட்டத்துக்கும் சுமார் ஐந்து நூறு பேர் வரையிலேயே வந்திருந்தனர் என்று —

ஆனால் எதிர்க்கட்சிகளின் கூட்டத்துக்கு இதைவிட மூன்று மடங்கு அதிகமானோர் கூடியிருந்தனர் என்றும் பி.பி.ஸி. தெரிவித்தது.

இதேவேளை, மாகாண சபைத் தேர்தலில் எதிர்க்கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் கூடிய இடங்களைக் கைப்பற்றலாம் என்று அவதானிகள் தெரிவித்துள்ளனர். (9-5-6)

